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СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ 
СОЦІАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ СТУДЕНТІВ У ДІЯЛЬНОСТІ 

ГРОМАДСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЙ

У статті проаналізовано теоретичні підходи до визначення соціально-педагогічних 
умов формування соціальної активності студентів. Розглянуті науково-педагогічні дже-
рела щодо соціалізації студентів, успішної адаптації студентів з особливими потребами, 
соціальної адаптації в освітньому середовищі, формування соціальної поведінки у процесі 
групової взаємодії, діяльності сучасних молодіжних об’єднань, формування громадянськос-
ті молоді, формування лідерських якостей особистості у процесі діяльності студентських 
громадських об’єднань. Наведено результати вивчення діяльності громадських організацій 
студентів України. У досліджуваних молодіжних громадських організаціях проєктна діяль-
ність виступає як засіб забезпечення співробітництва, співтворчості студентів. Визначені 
соціально-педагогічні умови які забезпечують формування соціальної активності студентів 
у діяльності громадських організацій.

Ключові слова: соціально-педагогічні умови, соціальна активність, громадські орга-
нізації, студенти. 

Юрий Ивженко, Оксана Кузнецова. Социально-педагогические условия формиро-
вания социальной активности студентов в деятельности общественных организаций

В статье проанализированы теоретические подходы к определению социально-педа-
гогических условий формирования социальной активности студентов. Рассмотрены науч-
но-педагогические источники по социализации студентов, успешной адаптации студентов 
с особыми потребностями, социальной адаптации в образовательной среде, формирование 
социального поведения в процессе группового взаимодействия, деятельности современных 
молодежных объединений, формирования гражданственности молодежи, формирование 
лидерских качеств личности в процессе деятельности студенческих общественных объ-
единений. Представлены результаты изучения деятельности общественных организаций 
студентов Украины. В исследуемых молодежных общественных организациях проектная 
деятельность выступает как средство обеспечения сотрудничества, сотворчества сту-
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дентов. Определены социально-педагогические условия, которые обеспечивают формиро-
вание социальной активности студентов в деятельности общественных организаций.

Ключевые слова: социально-педагогические условия, социальная активность, 
общественные организации, студенты.

Yurii Yivzhenko, Oksana Kuznetsova. Socio-pedagogical conditions for the formation of 
social activity of students in the activities of public organizations

The article analyzes the theoretical approaches to determining the socio-pedagogical con-
ditions for the formation of social activity of students. Scientifi c and pedagogical sources on social-
ization of students, successful adaptation of students with special needs, social adaptation in the 
educational environment, formation of social behavior in the process of group interaction, activity 
of modern youth associations, formation of youth citizenship, formation of leadership qualities 
in the process of student public activity are considered. associations. The results of studying the 
activities of public organizations of students of Ukraine are given. In the researched youth public 
organizations the project activity acts as a means of ensuring cooperation, co-creation of students. 
The social and pedagogical conditions which provide formation of social activity of students in 
activity of public organizations are defi ned.

Key words: socio-pedagogical conditions, social activity, public organizations, students.

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок із важливими науко-
вими і практичними завданнями. У соціально-педагогічній науці формування 

соціальної активності студентів є актуальною проблемою, адже соціальна активність є важ-
ливою складовою, особливо в умовах орієнтації на сучасний розвиток індивіда. Громадські 
організації як інститути формування соціальної активності мають надзвичайно вагому роль 
у набутті молоддю самостійності, самовизначенні, самоствердженні. Дані організації ви-
різняються різноплановою діяльністю, кількісним і якісним складом. За певних умов вони 
можуть реалізовувати соціальні проєкти, делегувати своїх представників для роботи в гро-
мадських радах при державних органах влади, залучати до соціальної діяльності молодь, це 
сприяє розвитку у студентів важливих соціальних компетентностей.

Предметом нашого дослідження є соціально-педагогічні умови формування соці-
альної активності студентів у соціальному середовищі громадських організацій. У слов-
нику-довіднику для професійних педагогів (А. Семенової) поняття «педагогічні умови» 
визначається як обставини, від яких залежить та відбувається цілісний продуктивний пе-
дагогічний процес професійної підготовки фахівців, що опосередковується активністю 
особистості, групою людей [1, с. 243]. Наше дослідження повинно виявити важливі чин-
ники формування соціальної активності студентів у діяльності громадських організацій у 
позанавчальний час.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У зв’язку з актуальністю означеної про-
блеми вченими аналізувалися педагогічні умови в різних напрямах наукових досліджень 
як: соціально-педагогічні підходи до формування соціально-значущих якостей юної осо-
бистості (Т. Ф. Алексєєнко) [2]; організація соціально-педагогічної роботи з дітьми та мо-
лоддю у територіальній громаді (О. В. Безпалько) [3]; самореалізація молоді в громадських 
організаціях (М. Г. Квітков) [4]; формування соціальної активності підлітків із неповних 
сімей (Н. Г. Клімкіна) [5]; формування лідерських якостей старшокласників у діяльності 
учнівського самоврядування (О.І. Косенчук) [6]; участь дітей у процесі ухвалення рішень 
(Г. М. Лактіонова) [7]; формування соціальної поведінки студентів у процесі групової вза-
ємодії соціальної активності (А. В. Лякішева) [8]; соціалізація підлітків у діяльності моло-
діжних організацій (О. Є. Панагушина) [9]; соціалізація молоді в діяльності молодіжних гро-
мадських об’єднань (М. В. Піддубна) [10]; розвиток соціальної активності дезадаптованих 
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підлітків у діяльності соціальних служб (В. В. Перейма) [11]; формування життєвих навичок 
(І. Д. Звєрєва) [12] та інші. 

Процес формування соціальної активності молоді вивчали: М. О. Андрєєва [13]; 
А. Базиленко [14]; С. І. Беленцов, В. А. Грибанова, О. У. Брасник [15]; І. Каріака [16]; 
З. Н. Кахріман [17]; В. І. Косовець [18]; Л. В. Майкова [19]; А. І. Норец [20]; О. Ю. Сту-
пак [21].

Мета цієї статті: розглянути соціально-педагогічні умови формування соціальної 
активності студентів.

Виклад основного матеріалу з обґрунтуванням отриманих наукових результатів. 
Соціально-педагогічні умови повинні забезпечувати найефективніше формування певних 
якостей і властивостей особистості у соціальному середовищі закладу освіти та поставати 
як сукупність процесів становлення свідомої особистості. Ми проаналізували науково-педа-
гогічні джерела щодо соціалізації студентської молоді. Досліджуючи соціалізацію студент-
ської молоді у педагогічних закладах вищої освіти, Н. А. Сівак визначила такі педагогічні 
умови: здійснення організованого соціально-психологічного впливу на адаптацію студентів 
першого курсу до умов навчально-виховного процесу вищого педагогічного навчального за-
кладу; реалізація діалогічної взаємодії учасників навчально-виховного процесу; залучення 
студентів до волонтерства та розвиток їхньої громадської активності під час навчальної 
і позанавчальної діяльності [22].

Для успішної соціальної адаптації студентів з особливими потребами до навчально-
виховного процесу у ЗВО, на думку О. В. Польовик, необхідні такі педагогічні умови: за-
лучення студентів з особливими потребами до активного студентського життя; розширення 
їхніх соціальних контактів та інтеграція у колектив ровесників; створення і функціонування 
студентських соціальних служб; адаптація робочих навчальних програм для цієї категорії 
студентів; соціально-педагогічна підтримка студентів з особливими потребами [23].

Для виховання самоповаги у студентів коледжу в процесі навчально-виховної діяль-
ності Т. В. Петренко запропонував інші педагогічні умови: використання виховного потен-
ціалу навчальних курсів; організація позааудиторної роботи на основі суб’єкт-суб’єктних 
взаємин, орієнтованої на виховання самоповаги; психолого-педагогічна підтримка студен-
тів; підготовка кураторів академічних груп до виховання самоповаги у студентів коледжу; 
стимулювання студентів і педагогів до самовиховання [24].

Н. І. Алендарь, з метою соціальної адаптації учнів 9-11 класів в освітньому середови-
щі загальноосвітного закладу освіти, що розташований у сільській місцевості, до педагогіч-
них умов включила: інтеграцію людинознавчих і суспільствознавчих знань з практичною їх 
реалізацією в життєдіяльності старшокласників; застосування удосконалених традиційних 
форм і методів організації навчально-виховної роботи з учнями 9-11 класів; високу про-
фесійну компетентність соціальних педагогів і вчителів загальноосвітньої школи сільської 
місцевості [25].

У своєму дослідженні теоретико-методичних засад формування соціальної поведін-
ки студентів у процесі групової взаємодії А. В. Лякішева визначила такі педагогічні умови, 
як актуалізація індивідуального досвіду соціальної поведінки студентів; оволодіння сту-
дентами соціальними цінностями, що регулюють соціальну поведінку в процесі групової 
взаємодії; розроблення змістового та організаційно-методичного забезпечення формування 
соціальної поведінки студентів у процесі групової взаємодії; залучення студентів до різних 
видів групової взаємодії з реалізації соціально корисної діяльності [26].

Ю. Й. Поліщук, досліджуючи соціально-педагогічну діяльність сучасних громад-
ських молодіжних об’єднань в Україні, визначав, що соціально-педагогічна діяльність мо-
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лодіжного об`єднання створює педагогічні умови стимуляції і активізації процесів само-
актуалізації, самореалізації, самовизначення, самовиховання і саморозвитку особистості; 
соціально-педагогічна діяльність сучасного молодіжного об`єднання – це головним чином 
колективні та індивідуальні дії його членів, що мають суспільно корисне і соціально зна-
чуще спрямування; соціально-педагогічна діяльність спілок молоді сприяє формуванню у 
їхніх членів гуманістичних переконань, суспільно значущих моральних якостей і ціннісних 
орієнтацій; успішна реалізація молодіжними об`єднаннями своєї соціально-педагогічної 
функції можлива за умови науково обґрунтованої системи державної підтримки молодіжних 
організацій, ефективної державної молодіжної політики [27].

Н. М. Чернуха, досліджуючи проблеми інтеграції виховних соціальних впливів сус-
пільства на формування громадянськості учнівської молоді, запропонувала свою соціаль-
но-педагогічну модель, для реалізації якої необхідні певні умови, а саме: цілеспрямований, 
комплексний та інтеграційний вплив всіх структурних підсистем навчально-виховної ро-
боти навчального закладу на особистість вихованця; середовищний підхід до формування 
громадянськості учнівської молоді через інтеграцію виховних соціальних впливів сучас-
ного суспільства, включення різних варіантів взаємодії школи з усіма соціальними інсти-
тутами, зокрема, з сім’єю, найближчим оточенням, позашкільними закладами, дитячими 
об’єднаннями різного роду [28].

О. Є. Панагушина, досліджуючи діяльність молодіжних громадських організацій, 
охарактеризувала педагогічні умови як налагодження взаємодії з урахуванням інтересів і 
потреб підлітків та урізноманітнення суспільно корисної діяльності підлітків у процесі ді-
яльності молодіжних організацій [9].

Слід зазначити, що Н. Г. Клімкіна, досліджуючи питання формування соціальної ак-
тивності підлітків із неповних сімей, запропонувала в освітньому процесі використовувати 
інноваційні педагогічні технології як педагогічну умову гуманізації міжособистісних вза-
ємин та формування загальнолюдських ціннісних орієнтацій [15].

У свою чергу, Л. М. Ніколенко, досліджуючи формування лідерських якостей осо-
бистості у процесі діяльності студентських громадських об’єднань, запропонувала умову 
як забезпечення педагогічної підтримки активності суб’єктів соціальної взаємодії, спря-
мованої на формування лідерських якостей особистості, що полягає в залученні студентів 
до соціально-практичної лідерської діяльності в середовищі студентського громадського 
об’єднання [29].

Так, П. В. Плотніков, розглядаючи соціально-педагогічні основи соціалізації моло-
ді промислового регіону, запропонував цілий спектр соціально-педагогічних умов, як-от: 
достатньо високий рівень компетентності соціальних педагогів; забезпечення взаємодії 
системи освіти з соціальними інститутами регіону; забезпечення необхідних науково-ме-
тодичних, організаційних, кадрових, інформаційних та інших складових; активне впро-
вадження в соціально-педагогічну практику новітніх досягнень в галузі соціального ви-
ховання [30].

В. В. Перейма у дисертації «Діяльність центрів соціальних служб для сім’ї, дітей 
та молоді з розвитку соціальної активності дезадаптованих підлітків» визначив свої умови: 
формування в дезадаптованих підлітків зацікавленості й позитивного ставлення до суспіль-
ної діяльності; включення дезадаптованих підлітків в інтенсивну соціально значущу діяль-
ність; соціально-педагогічна підтримка дезадаптованих підлітків щодо розвитку в них со-
ціальної активності [11].

Проблеми соціальної активності студентів досліджував М. Г. Квітков, який визна-
чив такі педагогічні умови самореалізації студентів у молодіжних громадських об’єднаннях: 
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педагогічну взаємодію як форму педагогічного керівництва діяльністю громадського 
об’єднання; облік внутрішніх (психологічних) і зовнішніх (соціальних) факторів самореа-
лізації студентів при організації діяльності громадського об’єднання; цілеспрямоване моде-
лювання педагогічних чинників самореалізації студентів [4].

Вивчаючи взаємодію школи та сім’ї у формуванні соціальної активності підлітків, 
С. С. Керкис визначив педагогічні принципи, які спираються на особливі організаційно-пе-
дагогічні умови: принцип згоди, що забезпечує обопільне розуміння виховної мети і взаємну 
довіру батьків і педагогів, збереження достатньо високого рівня доброзичливості; принцип 
єдності вимог школи, сім’ї і суспільства, що спирається на наявність взаємоузгоджених, що 
не суперечать один одному цільових установок з боку батьків, соціуму і педагогів; принцип 
причетності, що сприяє домовленості школи та сім’ї [31].

Досліджуючи проблеми формування соціальної активності студентської молоді, 
З. Н. Кахріманов визначив організаційно-педагогічні умови що включають: актуалізацію 
соціально-професійних знань і очікувань особистості студента; організацію квазіпрофесіо-
нальної діяльності студентської молоді, здійснення соціально-проєктної діяльності [17].

В. С. Попов, досліджуючи формування соціально-культурної активності керівників 
громадських молодіжних організацій в умовах соціального партнерства, визначає, що орга-
нізаційно-педагогічні умови забезпечують паритетну взаємодію учасників виховного про-
цесу на основі інтегративного та особистісно орієнтованого підходу; використання інтер-
активних технік; реалізацію програмно-змістовного забезпечення відповідно до специфіки 
діяльності організації, на основі міждисциплінарного спеціального знання у сфері управ-
ління розвитком некомерційними організаціями, формування суб’єктної активності учня в 
освітньому процесі як самовираження особистості майбутнього менеджера [32].

Досліджуючи формування соціально активної особистості студентів під час поза-
аудиторної діяльності, О. І. Норець систематизував такі педагогічні умови: професійно-пе-
дагогічна спрямованість позааудиторної діяльності; врахування вимог індивідуально-дифе-
ренційованого підходу; впровадження програми «Організація виховної роботи зі студентами 
під час позааудиторної діяльності»; дотримання принципів виховання [20].

Слід зазначити, Л. В. Майкова в процесі дослідження шляхів формування соці-
альної активності у студентів педагогічного вузу визначила педагогічні умови, в першу 
чергу підвищення теоретичного і методичного рівнів готовності викладачів до організації 
виховної роботи зі студентами педагогічного вузу з метою залучення студентів у різно-
манітну соціально значущу діяльність у виховному просторі вузу на основі забезпечення 
оптимального співвідношення педагогічного керівництва та самоврядування в життєді-
яльності студентів [19].

М. В. Піддубна у дослідженні «Педагогічні умови соціалізації молоді в діяльності 
молодіжних громадських об’єднань» зазначила, що педагогічними умовами розвитку проце-
су соціалізації є: формування готовності членів молодіжних громадських об’єднань до соці-
ально значущої діяльності, що передбачає педагогічну спрямованість; застосування методів 
організації соціально значущої діяльності в молодіжних громадських організаціях, стимулю-
вання інтересу до діяльності у молодіжних громадських об’єднаннях, заохочення, створення 
ситуації успіху, перспективних ліній та ін.; включення учасників молодіжних громадських 
об’єднань у соціально значущу діяльність з реалізації регіональних програм (проєктів). Всі 
перераховані педагогічні умови розвитку процесу соціалізації молоді в діяльності МГО ми 
розглядаємо в сукупності. Необхідність цього визначається такими факторами: по-перше, 
всі умови спрямовані на підвищення рівня розвитку соціалізації молоді в МГО; по-друге, всі 
педагогічні умови взаємообумовлені і взаємозалежні [12].
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 М. О. Андрєєва в дослідженні «Формування соціальної активності особистості сту-
дента університету» зазначила, що педагогічними умовами формування соціальної актив-
ності особистості студента університету є: актуалізація ситуацій відповідальної поведінки 
студентської молоді; соціально-рольове збагачення індивідуальної життєдіяльності особис-
тості; посилення емпатичної спрямованості освітнього процесу [13].

Для визначення соціально-педагогічних умов нами вивчено діяльність громадських 
організацій «Асоціація правозахисних організаторів студентів України», «Дніпровська хви-
ля», «Новий час», «Студентське об’єднання українських скаутів» та визначена загальна ха-
рактеристика основних форм їх роботи.

Багато організацій використовують таку форму роботи, як конкурс, який передбачає 
демонстрацію та реалізацію знань, умінь, здібностей студентів у досягненні мети конкурсу. 
В аспекті соціально-спрямованої діяльності доцільними можуть стати конкурси, що перед-
бачають визначення кращих представників серед членів організації, які мають відмінні лі-
дерські якості, вміють організувати та мотивувати студентів, шукати партнерів до виконання 
соціальних проектів, а також мають конкретні результати діяльності.

Деякі організації використовують для студентів «дискусійний двобій», що перед-
бачає широке публічне обговорення будь-якого важливого питання. Така форма роботи є 
важливим засобом пізнавальної діяльності, сприяє розвитку критичного мислення студен-
тів, дає можливість визначити власну позицію, формує навички аргументації та відстою-
вання своєї думки, поглиблює знання з обговорюваної проблеми. Для успішного проведен-
ня дискусії необхідно: обрати тему; визначити план, він може пропонуватись учасникам 
заздалегідь, напередодні дискусії; підготувати матеріал, який студенти повинні прочитати 
до початку заходу; скласти перелік запитань, які допоможуть спрямувати обговорення; 
створити в колективі атмосферу довіри та взаємоповаги, завдяки встановленню правил 
ведення дискусії.

Цікавою формою роботи є проведення рольових ігор, метою яких є визначення став-
лення до конкретної життєвої ситуації, набуття досвіду шляхом гри, навчання через досвід 
та почуття. Під час гри студенти отримують конкретні навички поведінки в певній ситуації, 
наприклад, волонтерська робота з інвалідами, тощо. Тренер має ретельно підготуватися для 
проведення рольової гри, необхідно визначити проблему або ситуацію, і учасники мають її 
«розіграти у ролях». Розігрування за ролями допомагає студентам відпрацьовувати правиль-
ні дії у випадку проблемної ситуації та знаходити альтернативні можливості до їх вирішен-
ня. Рекомендується на початку давати прості ситуації з поступовим ускладненням.

Вивчаючи діяльність громадських організацій, що позиціонують себе як молодіжні, 
слід зазначити, що вони широко використовують проєктну діяльність, організовують для 
своїх членів навчання, семінари, тренінги. Наприклад, ВМГО «Асоціація правозахисних ор-
ганізаторів студентів України» проводить щорічно навчання у формі виїзних семінарів, під 
час яких студенти проводять конкурси, ігри, квести та інших заходи. 

Значна частина з досліджуваних громадських організацій («Дніпровська хвиля», 
«Новий час», «Студентське об’єднання українських скаутів») розробляли та реалізовували 
власні соціальні проєкти. Проєктна діяльність у молодіжних громадських організаціях ви-
ступає як засіб забезпечення співробітництва, співтворчості студентів. Важливим для успіш-
ного виконання проєктів є взаємодія громадських організацій з органами влади на засадах 
партнерства.

Проаналізувавши наукові джерела та діяльність громадських організацій, пропону-
ється визначити такі соціально-педагогічні умови, які забезпечать формування соціальної 
активності студентів у діяльності громадських організацій, а саме:
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– розробка змістово-методичного забезпечення щодо формування соціальної актив-
ності студентів;

– навчання керівників та членів громадських організацій студентів з питань громад-
ської діяльності;

– використання проєктних технологій у діяльності громадських організацій сту-
дентів.

Висновки та перспективи подальших досліджень
Таким чином, під формуванням соціальної активності студентів ми розуміємо якісні 

та кількісні зміни в структурі особистості, що виявляються у соціальній активності, за до-
помогою засвоєння соціального досвіду, налагодження взаємодії з соціальними інститутами 
та участі в суспільно значущій діяльності в соціальному середовищі громадської організації. 
Серед основних напрямів роботи громадських організацій: реалізація соціальних проєктів; 
підготовка студентів на семінарах, тренінгах; активізація студентів шляхом проведення кон-
курсів, дискусій з різних проблемних питань; для успішної діяльності встановлення комуні-
кації з різними соціальними інститутами.

Соціально-педагогічні умови повинні забезпечувати найефективніше формування 
певних якостей і властивостей особистості у процесі діяльності громадських організацій 
та поставати як сукупність процесів становлення національно свідомої особистості. За ре-
зультатами вивчення діяльності громадських організацій, наукової літератури визначимо 
соціально-педагогічні умови формування соціальної активності студентів як сукупність 
взаємозалежних елементів соціального середовища та факторів, що визначаються та усві-
домлюються студентами – членами молодіжних організацій та реалізовуються в проєктній 
діяльності. 

Подальші розвідки будуть спрямовані на проведення широкомасштабних досліджень 
формування соціальної активності студентів у діяльності громадських організацій з вико-
ристанням онлайн-програми для опитування.
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